



ПУТЬ НА ШАХМАТНЫЙ ОЛИМП

Шахматная партия — это своеобразная битва. Идут в наступление фигуры. Но ими надо руководить, точно рассчитать маневр, преодолеть своеобразный барьер, чтобы нанести решающий удар сопернику.

Барьер. Пожалуй, не найдешь такого человека, у которого бы не было на жизненном пути препятствий. Слабые при встрече с ними стараются как-то обойти, сильные — взять. Валентина Козловская, выпускница Пятигорского фармацевтического института, принадлежит к когорте вторых.

В детстве она и не помышляла о том, что когда-то взойдет на первую ступеньку шахматного олимпа страны. Да и играть Валя стала случайно. Однажды на досуге отец Яков Николаевич ненароком бросил ей:

— Давай, Валюша, от нечего делать, партию в шахматы сгоняем, что ли?

— Так я же не умею...

— Научишься.

С тех пор все и пошло. Постепенно дочь стала обыгрывать отца, потом старшего брата Виктора. Она стала неизменной участницей всех школьных турниров, где играла на равных с мальчишками и часто выходила победительницей.

Девочку заметил один из опытных и сильных шахматистов Пятигорска Григорий Петрович Максимов. С ним она и начала знакомиться с «азами» шахматной теории и тактики. А потом пошли соревнования, следовавшие одно за другим. Каждый турнир — новый барьер, шаг к мастерству. Пятый... четвертый... третий... второй разряды

были ею получены сравнительно легко.

Но борьба за первый разряд потребовала немало сил и заставила поволноваться. Впервые пришлось лицом к лицу столкнуться с сильными соперниками.

Первый тур — неудача. Второй — снова. «Неужели я уже достигла своего предела?» — думала Валентина.

— Не получилось в этот раз, выйдет в следующий, — заверял девушку Григорий Петрович.

В который раз они садились за разбор партий, анализируя различные ходы и подолгу останавливаясь на окончаниях, которые очень любил Максимов. Недаром сейчас В. Козловская в эндшпиле является одной из сильнейших шахматисток страны.

Лишь после четвертого турнира пятигорчанка стала перворазрядницей. Воля и настойчивость взяли свое. Открывался путь в большой шахматный мир. Сначала Козловская играет за юношескую сборную России, а потом за команду взрослых. Ее имя постоянно в числе призеров.

В финал первенства страны Валентина Козловская впервые попала пять лет назад. Он проходил в Риге. Здесь ярко тогда засверкал талант будущей чемпионки мира Ноны Гаприндашвили, вышедшей в турнир претенденток на это звание. Пятигорчанка разделила девятое-одиннадцатое места, но ее игра не осталась незамеченной. О ней заговорили, как о перспективной шахматистке. И не ошиблись.

Через два года во Владимире, где состоялся финал Всесоюзного массового

турнира, Козловская смело вступила в единоборство с такими шахматными «асами», как экс-чемпионка мира Ольга Рубцова, международные мастера Кира Зворыкина и Ольга Игнатьева. Победа принесла ей звание мастера.

С каждым соревнованием росло мастерство Валентины Козловской. Поиски новых вариантов, многочисленные выступления, учеба в институте — все это требовало определенного времени и напряжения. Но, пожалуй, самые трудные барьеры шахматистке пришлось преодолеть в минувшем году. Их было четыре.

В начале года под Ленинградом собрались сильнейшие шахматистки общества «Труд», в рядах которого давно состоит Валентина. Победа в турнире открывала дорогу в финал первенства страны. И хоть у нее не было маститых соперников, каждое очко давалось с трудом. Любой промах мог отбросить сразу на несколько ступенек ниже. Все же путевка в финал досталась Козловской. Но впереди предстояли не менее ответственные встречи.

Летом центром международного турнира стал Брянск, куда съехались двенадцать шахматисток из семи стран. На старте вперед вырвалась чемпионка Румынии Александра Николау, и многие предвещали успех именно ей. В борьбу с ней вступила Валентина Козловская. Все должен был решить заключительный тур, в котором играли румынка с пятигорчанкой.

— Это был волнующий поединок, — рассказывает об этой встрече международный гроссмейстер А. Лилиенталь. — Верная своему агрессивному стилю, Козловская пожертвовала пешку. Трудно было сразу уяснить, оправдана ли эта жертва. Многие сомневались. Не сомневался только ее автор. Через несколько ходов румынская шахматистка признала себя побежденной.

Козловской, занявшей первое место в этом турнире, было присвоено звание международного мастера.

На финале Спартакиады профсоюзов Козловская выступала в составе команды общества «Труд», честь которого защищали такие известные гроссмейстеры, как Спасский, Крогиус, Холмов. Набрав шесть с половиной очков из семи, команда выиграла первенство.

И четвертый, самый ответственный барьер Валентина Козловская преодолела в маленьком молдавском городке Бельцы, где завоевала шахматную корону страны. За почетное звание там боролись тринадцать мастеров спорта и семь перворазрядников. Каждое очко давалось нелегко. 75 ходов было сделано в партии Валентины Козловской с Любовью Идельчик (Украина). Победила пятигорчанка. Но самой драматической была у нее встреча с Татьяной Затуловской. Партия длилась пять часов. Обе соперницы сильно волновались и попадали в цейтнот. В самый последний момент Валентина сделала ошибочный ход, который позволил Затуловской вырвать у нее победу. На финише Козловская одержала несколько побед подряд и выиграла первенство СССР.

В этом году Валентина Козловская успешно выступила в двух международных турнирах, проходивших в Петрозаводске и Будапеште. Правда, в Карелии она заняла второе место, пропустив вперед себя Татьяну Затуловскую. В Венгрии же Валентина была первой.

В октябре Валентина Козловская вместе с Ноной Гаприндашвили и Татьяной Затуловской в Оберхаузене (ФРГ) выступала в командном первенстве мира. Наши девушки оказались сильнейшими.

— Мечтаю выйти в турнир претенденток и побороться за шахматную корону мира с Ноной Гаприндашвили, — делится своими планами Валентина. — С ней встречалась несколько раз, но ни разу не выигрывала. Будет, конечно, нелегко. Но что ж, чем труднее, тем почетней победа.

ЛЕОНИД БУЛАТОВ.

